

# 等待40多年,烈士终于“回家”了!

文·摄影/草原全媒·北方新报首席记者 查娜



今年春,赤峰市退役军人事务局发布了为18位烈士寻亲的公告,其中有8位建设沙通铁路时牺牲的铁道兵烈士。5月,《北方新报》、正北方网、内蒙古新闻网联合赤峰市退役军人事务局,发起为烈士寻亲公益活动。一篇篇寻亲报道中,沙通铁路建设的峥嵘历史再次被翻开,铁道兵烈士的故事继续被讲述。截至目前,已有3位铁道兵烈士的亲人赴赤峰祭拜,实现了等待40多年的“团圆”。

## 找到烈士遗腹子

日前,记者与远在湖北省洪湖市的郝庆新取得了联系。他告诉记者,3月29日,49岁的他第一次“见到”父亲郝玉灿烈士。当天,郝庆新和父亲的战友卜振云、黎德伟来到赤峰市松山区二分地烈士陵园,祭拜郝玉灿烈士,并将烈士遗骸接回家乡安葬。

郝玉灿是上世纪70年代,修建沙通铁路时牺牲在赤峰的铁道兵烈士。今年春,赤峰市退役军人事务局发布了为18位烈士寻亲的公告,其中就有郝玉灿。公告发布后,郝玉灿烈士的战友黎德伟与赤峰市退役军人事务局取得联系,并通知了目前在湖北省的部分战友。

战友中有人说,郝玉灿烈士还有个遗腹子在老家。于是,大家多方寻找,终于找到在洪湖市曹市镇向前新村的郝庆新。3月,30多名老战友来到郝庆新家拜访,看望郝玉灿烈士80多岁的大哥。一番交谈后,郝庆新和父亲的老战友们都有个心愿:到赤峰祭拜,并将烈士遗骸接回家乡。郝庆新说,父亲在他出生前就牺牲了,他由伯父、伯母抚养长大。父亲刚牺牲那两年,伯父曾两次到赤峰。之后,父亲所在的部队修完铁路走了,家人就再也未到赤峰祭拜。

40多年过去,家人已找不到郝玉灿烈士的下落。郝玉灿是家里的幼子,父母在世时,一直想去儿子的墓地看看,可受当时条件所限,直到去世,两位老人也未能如愿。接郝玉灿烈士“回家”,一直是郝家三代人的心愿。

## 回家前一天牺牲

与赤峰市退役军人事务局取得联系后,郝玉灿烈士的战友卜振云和黎德伟写了一份材料,回忆了郝玉灿烈士的故事。卜振云说,自己和郝玉灿是一个班的战友,又是同乡,两人关系特别好。1974年6月6日,部队在沙通铁路进行施工爆破,连长张传生带着郝玉灿和胡德生一同进入隧道。检查爆破结束后,3人处理没有引爆的残存炸药包和爆炸后电线安全事宜。郝玉灿是电工,负责电线安全检查,在收电线时,他突然发现有一组连接底炮的开发炮引线导火索受潮没有引爆,但仍有火星存在,有复燃引爆的可能,如果引爆产生底炮连锁爆炸,将危及3人生命。

在这千钧一发的时刻,郝玉灿毫不犹豫地连长和战友推到石坎下,随即爆炸声响起。连长张传生和战友胡德生负伤,但保住了性命。郝玉灿为了救两位战友,来不及躲避,被爆炸飞来的石块压住。战友们痛哭着徒手搬开石块,当郝玉灿被拉出时,已经壮烈牺牲。

郝玉灿舍己救人的英雄事迹被广泛宣传和学习。6月16日,师首长亲自主持了郝玉灿的追悼会,并宣读了中国人民解放军总政治部批准郝玉灿同志为革命烈士的决定。

战友们很少有人知道,其实郝玉灿6月4日接到团里通知,将于6月7日回乡探亲。牺牲前一天,他对要一同回乡探亲的机械连战友陈新桥说:我要表现积极,党组织正在考验我,我要在探亲前站好最后一班岗。我没有时间出去,你帮我买一些探亲礼物。

遗憾的是,在回家前一天,26岁的郝玉灿永远离开了,未能见到翘首以盼的亲人和尚未出生的儿子。6月30日,5842部队军务股股长参加4营16连支部大会,宣读了郝玉灿的入党申请书,并宣布追认郝玉灿为中国共产党党员。



郝玉灿烈士的亲人合影(资料图片)



郝玉灿烈士墓



二分地烈士陵园的铁道兵烈士墓

## 亲人祭拜

在赤峰市退役军人事务局和洪湖市退役军人事务局的积极协调下,3月下旬,郝庆新与卜振云、黎德伟来到二分地烈士陵园,祭拜郝玉灿烈士,并将烈士遗骸带回家乡烈士陵园安葬。郝庆新告诉记者,现在父亲已经在家乡安葬,分别49年后,父亲终于“回家”了。

记者从赤峰市退役军人事务局了解到,目前安葬于松山区王府镇二分地烈士陵园的沙通铁路铁道兵烈士中,已有郝玉灿、刘平贵、昌先木烈士的亲人,从湖北、四川等地来赤峰祭拜,李广注、梅贤平、李全忠、雷云明烈士的亲人也与赤峰市退役军人事务局取得联系。目前仍在寻找亲人的有薛文、雷华义烈士。如果您是薛文或雷华义烈士的亲人,或者了解相关情况,请拨打热线电话0471-6651113、0476-8865917联系。

今年5月,《北方新报》、正北方网、内蒙古新闻网联合赤峰市退役军人事务局,发起为烈士寻亲公益活动。如果您是我们公布的寻亲烈士的亲人,或者了解相关情况,请拨打热线电话0471-6651113、0476-8865917与我们联系。